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На пар ла менц кіх слу хан нях 
на тэ му пра ва вых і прак тыч ных 
ас пек таў па ляп шэн ня 
ін вес ты цый на га клі ма ту 
ў Бе ла ру сі су стрэ лі ся не толь кі 
дэ пу та ты і пар ла мен та рыі, 
кі раў ні кі мяс цо вых 
і рэс пуб лі кан скіх ор га наў 
дзяр жаў ных кі ра ван ня, 
але і ін вес та ры, экс пер ты, 
прад стаў ні кі між на род ных 
ар га ні за цый. Наш ка рэс пан дэнт 
па слу хаў удзель ні каў і са браў 
га лоў нае з іх вы ступ лен няў.

Па він ны стаць 
най леп шы мі

Як ад зна чыў пер шы на мес-
нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 
Аляк сандр ТУР ЧЫН, сён ня ў на-
шай кра і не ство ра ны спры яль ныя 
ўмо вы для ін вес та ван ня.

«Ін вес тар мо жа раз ліч ваць на 
па лі тыч ную і са цы яль ную ста біль-
насць, ад сут насць якіх-не будзь 
уз ру шэн няў. У сваю чар гу, Бе-
ла русь раз гля дае за меж ныя ін-
вес ты цыі як да дат ко вую кры ні цу 
фі нан са вых рэ сур саў кра і ны для 
аб наў лен ня і па шы рэн ня асноў-
на га ка пі та лу, — ска заў пер шы 
ві цэ-прэм' ер. — Ін вес ты цый нае 
за ка на даў ства краіны па бу да ва-
на на су свет ных прын цы пах. Яно 
га ран туе ўсе пра вы ін вес та рам, 
не па дзя ля ю чы іх на ўнут ра ных 
і знеш ніх».

Аляк сандр Тур чын на га даў, 
што ў на шай кра і не дзей ні чае за-
кон «Аб ін вес ты цы ях», рас пра ца-
ва ны пры ўдзе ле Між на род най 
фі нан са вай кар па ра цыі. Акра мя 
та го, бы ло пад пі са на больш за 
60 між на род ных па гад нен няў аб 
за ах воч ван ні і аба ро не ін вес ты-
цый. Бе ла русь — паў на праў ны 
член шмат ба ко ва га агенц тва па 
гарантаванні ін вес ты цый. Усё гэ та 
аба ра няе ін вес та ра і стра хуе ры-
зы кі па пры ня тых між на род ных 
стан дар тах.

Па вод ле яго слоў, прак тыч на 
ўся тэ ры то рыя на шай кра і ны — гэ-
та су куп насць прэ фе рэн цый ных 
рэ жы маў, у ме жах якіх ін вес та-
рам да юц ца пад атко выя, мыт ныя 
ль го ты і ін шыя пе ра ва гі для па-
спя хо вай рэа лі за цыі пра ек таў.

Пер шы ві цэ-прэм' ер звяр-
нуў ува гу, што ўдас ка на лен не 
дзе ла во га і ін вес ты цый на га клі-
ма ту ў Бе ла ру сі пра во дзіц ца на 
сіс тэм най асно ве. Ён рас ка заў, 
што ня даў на ўра дам бы ла пры-
ня тая но вая пра гра ма дзей нас-
ці да 2020 го да. У ёй пы тан не 
ўдас ка на лен ня ін вес ты цый на га 
клі ма ту за ма ца ва на ў якас ці ад-
на го з пры яры тэ таў эка на міч най 

па лі ты кі най блі жэй ша га ча су. 
«Па стаў ле на ам бі цый ная за да ча 
ства рэн ня ў Бе ла ру сі най леп шых 
у ЕА ЭС умоў для пры цяг нен ня ін-
вес ты цый, вы зна ча ны ме ха ніз мы 
яе ра шэн ня», — ад зна чыў ён.

Акра мя та го, вя дзец ца ра бо-
та па ка рэк ці роў цы за ко на «Аб 
ін вес ты цы ях», што дасць маг чы-
масць за бяс пе чыць удас ка на лен-
не нор маў, якія да ты чац ца га ран-
тый аба ро ны пра воў ін вес та раў.

Яшчэ Аляк сандр Тур чын па ве-
да міў, што ця пер су мес на з экс-
пер та мі Су свет на га бан ка ства ра-
ец ца пра ект стра тэ гіі пры цяг нен ня 
пра мых за меж ных ін вес ты цый у 
кра і ну да 2025 го да. У ёй вы зна-
ча юц ца кі рун кі і ме ры па па ляп-
шэн ні ін вес ты цый на га і дзе ла во га 
клі ма ту, ажыц цяў ля ец ца ацэн ка 
рэ гу ля тар ных і ад мі ніст ра цый ных 
бар' е раў, якія пе ра шка джа юць 
пры цяг нен ню ін вес ты цый.

Пе ра бор 
з аба ро най

На ступ ным на тэ му па вы шэн-
ня ін вес ты цый най пры ваб нас ці 
як най важ ней шай умо вы за бес-
пя чэн ня эфек тыў на га эка на міч-
на га рос ту ў Бе ла ру сі вы сту піў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў па між-
на род ных спра вах Ва ле рый 
ВА РА НЕЦ КІ.

«На ша член ства ў Еў ра зій скім 
эка на міч ным са ю зе, бяс спрэч на, 
най важ ней шы фак тар, які па зі-
тыў на ўплы вае на ін вес ты цый ную 
пры ваб насць эка но мі кі Бе ла ру-
сі, — ад зна чыў дэ пу тат. — Ра зам з 
тым трэ ба пры знаць, што эка на-
міч ны са юз у рам ках ЕА ЭС па куль 
не стаў рэ аль нас цю. Па сут нас ці, 
тут ня ма не толь кі ўлас ці вых лю-
бо му эка на міч на муса ю зу адзі ных 
эка на міч най, пра мыс ло вай, сель-
ска гас па дар чай, транс парт най, 
энер ге тыч най і ін шых па лі тык, але 
і іх на леж най ка ар ды на цыі».

Ён пад крэс ліў: у вы ні ку ўзні-
ка юць шмат лі кія бар' е ры, кан-
фіс ка цыі, аб ме жа ван ні. Акра мя 

та го, за меж ныя ін вес та ры, якія 
вы раб ля юць вы са ка я кас ную пра-
дук цыю ў Бе ла ру сі (фар маль на 
на тэ ры то рыі Мыт на га са ю за), не 
заў сё ды мо гуць сва бод на пра да-
ваць яе ў ме жах ЕА ЭС. На дум ку 
Ва ле рыя Ва ра нец ка га, гэ та нон-
сэнс, які на но сіць шко ду ін вес ты-
цый най пры ваб нас ці як Бе ла ру сі, 
так і ўся го са ю за.

«Па куль прад стаў ні кі дзяр-
жаў — чле наў ЕА ЭС у ство ра ных 
ін тэ гра цый ных струк ту рах больш 
зай ма юц ца пра тэк цы я ніз мам 
улас ных эка но мік, чым ду ма юць 
пра ін та рэ сы і кан ку рэн та здоль-
насць за ўвесь ЕА ЭС, — за явіў 
дэ пу тат. — Ка лі не рас па чаць тут 
ра шу чых мер, гэ ты пра ект мо жа 
быць па стаў ле ны пад па гро зу».

Па вод ле яго слоў, з мэ тай зба-
лан са ва на га і ўстой лі ва га раз віц-
ця не аб ход на на рошч ваць эка на-
міч нае су пра цоў ніц тва не толь кі з 
Ра сі яй, кра і на мі ЕА ЭС, але і з ЗША, 
ЕС, ін шы мі эка но мі ка мі све ту, якія 
рас туць. Для па ляп шэн ня ін вес-
ты цый най пры ваб нас ці на шай 
кра і ны трэ ба так са ма пра ца ваць 
над імі джам Бе ла ру сі за мя жой, 
упэў не ны Ва ле рый Ва ра нец кі.

Якія 
перс пек ты вы?
Аб за да чах на бу ду чы ню рас-

ка заў мі ністр эка но мі кі Бе ла ру-
сі Дзміт рый КРУ ТОЙ.

«Па вы ні ках дзе вя ці ме ся цаў 
бя гу ча га го да мы ба чым, што ад-
зна ча ец ца ста ноў чая ды на мі ка 
тэм паў рос ту ін вес ты цый у цэ лым 
па рэс пуб лі цы. Тэмп — 109,8 %, 
пры гэ тым ёсць апе рад жаль ны 
рост вы дат каў на на быц цё ма-
шын, аб ста ля ван ня, гэ та зна чыць 
ма тэ ры яль най асно вы на шай эка-
но мі кі, у тым лі ку ў ме жах буй ных 
ін вес ты цый ных пра ек таў, ма дэр-
ні за цыі наф та пе ра пра цоў чых за-
во даў, бу даў ніц тва АЭС, — ад зна-
чыў ён. — У струк ту ры ін вес ты-
цый у рэ аль ны сек тар эка но мі кі 
100 най буй ней шых пра ек таў зай-
ма юць ка ля 40 %».

Акра мя та го, пры цяг ну та 
1,4 міль яр да до ла раў пра мых за-
меж ных ін вес ты цый, га да вое за-
дан не прак тыч на вы ка на на. Ка лі 
па раў наць з 2017 го дам, то ад быў-
ся пры рост у 47 %. Ці ка ва, што за-
меж ны ка пі тал пра цяг вае пе ра-
ва жаць у хут ка акуп ных га лі нах 
бе ла рус кай эка но мі кі, у пер шую 
чар гу — у ганд лі і сфе ры па слуг. 
Па сло вах мі ніст ра, ста іць за да ча 
па сту по ва пра во дзіць пе ра ары ен-
та цыю і на пра мыс ло вы сек тар.

Ця пер пра перс пек ты вы:
«Да 2025 го да мы пла ну ем на 

пер ша чар го выя інф ра струк тур-
ныя пра ек ты пры цяг нуць ка ля 
6 міль яр даў долараў, у тым лі-
ку з вы ка ры стан нем ме ха ніз му 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр-
ства», — за явіў Дзміт рый Кру той.

А за раз — кан крэт ныя за да чы на 
бу ду чы ню. Яны да во лі ам бі цый-
ныя: увай сці ў топ-30 рэй тын га 
Dоіng Busіnеss, па вя лі чыць да 2025 
го да аб' ём агуль ных ін вес ты цый у 
кра і не да 53 міль яр даў руб лёў, што 
скла дае рост прак тыч на ў два ра зы 
да цяперашняга ўзроў ню.

Як гэ та га да сяг нуць? У мі ніст-
ра эка но мі кі ёсць ад каз і на гэ тае 
пы тан не. Так, не аб ход на за вяр-
шыць ра бо ту па ка рэк ці роў цы 
за ка на даў чай ба зы, упа рад ка-
ваць шэ раг па ста ноў ура да, якія 
да ты чац ца за клю чэн ня ін вес ты-
цый ных да га во раў, рэа лі за ваць 
«да рож ную кар ту» зняц ця бар' е-
раў і вы клю чэн няў у ЕА ЭС.

Так са ма трэ ба спра шчаць пра-
цэ ду ры і ска ра чаць тэр мі ны атры-
ман ня ўсіх да зво лаў, па маг чы-
мас ці ў най блі жэй шай перс пек-
ты ве ства рыць поў ную ліч ба вую 
асно ву ажыц цяў лен ня гэ тых пра-
цэ саў з мэ тай вы клю чэн ня асо-
бас на га і суб' ек тыў на га фак та раў 
чы ноў ні каў лю бо га ўзроў ню для 
пры няц ця ра шэн няў.

«Важ най тэ май ця пер за ня ўся 
ўрад у част цы пад рых тоў кі ін вес-
ты цый ных пля цо вак з га то вай 
транс парт най, ін жы нер най інф-
ра струк ту рай», — ад зна чыў ён.

Мі ністр рас ка заў, што ў гэ тай 
сфе ры бы ла да сяг ну та пэў ная 
мя жа, а пра мо га бюд жэ ту ўжо не 
ха пае, та му Прэ зі дэнт пад тры маў 
іні цы я ты ву ўра да і да зво ліў пры-
цяг ваць крэ дыт ныя рэ сур сы на 
гэ тыя кі рун кі.

Акра мя та го, у най блі жэй шы 
час пла ну ец ца поў нас цю пе ра-
фар ма та ваць ра бо ту На цы я наль-
на га агенц тва ін вес ты цый і пры-
ва ты за цыі. Пра па но вы прак тыч на 
пад рых та ва ны. На вош та трэ ба 
змя няць сіс тэ му? Каб зра біць гэ ты 
ін сты тут паў на вар тас ным «ад ным 
акном» для ін вес та раў.

Якія яшчэ праб ле мы?
Гэ тую тэ му ў сва ім вы ступ лен-

ні за кра нуў стар шы ня Па ста ян-
най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні-
коў па эка на міч най па лі ты цы 

Ула дзі слаў ШЧЭ ПАЎ. Ён ад-
зна чыў, што Бе ла русь імк нец ца 
за няць лі дар скія па зі цыі ў гэ тай 
сфе ры, та му праб ле мы раз гле-
дзець не аб ход на.

Дэ пу тат звяр нуў ува гу на на-
ступ нае: ка лі ў 2010 го дзе ўдзель-
ная ва га ін вес ты цый у ВУП скла-
да ла 33,7 %, то па чы на ю чы з 2016 
го да ін вес ты цыі не пе ра вы ша юць 
21 %. Што гэ та зна чыць? На прык-
лад, аб ста ля ван не на прад пры-
ем ствах у су час ных умо вах ма-
дэр ні за цыі і ра ба ты за цыі: тэр мі-
ны яго аб наў лен ня скла да юць ад 
трох да дзе ся ці га доў. Па сло вах 
Ула дзі сла ва Шчэ па ва, аб' ём ін-
вес ты цый у 20 % — гэ та кры тыч ны 
ўзро вень, які не да зва ляе за бяс-
пе чыць кан ку рэн та здоль насць 
бе ла рус кай эка но мі кі.

По тым ён агу чыў праб ле мы: 
пер шая — аб' ёмы пры цяг нен ня ін-
вес ты цый. Дру гая — тэх на ла гіч ная 
струк ту ра ін вес ты цый: 48,9 % з іх — 
гэ та бу даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты, 
па прос ту ка жу чы, гро шы ўкла да-
юць у сце ны, а не ў аб ста ля ван не. 
«Сі ту а цыю трэ ба кар ды наль на змя-
няць», — кан ста та ваў стар шы ня ка-
мі сіі па эка на міч най па лі ты цы.

Трэ цяя праб ле ма: больш за 
60 % агуль на га аб' ёму ін вес ты-
цый пры па дае на Мінск, Мін скую 
і Гро дзен скую воб лас ці.

Аб сва бод ных 
эка на міч ных 

зо нах
Мі ністр фі нан саў Бе ла ру-

сі Мак сім ЕР МА ЛО ВІЧ звяр нуў 
ува гу пры сут ных на сты му ля ван-
не ін вес ты цый.

«У мэ тах уз мац нен ня сты му ля-
цый на га склад ні ка спе цы яль на га 
рэ жы му па дат ка аб кла дан ня рэ зі-
дэн таў СЭЗ да ўжо на яў ных іль гот у 
пра ек це но вай рэ дак цыі Пад атко-
ва га ко дэк са да дат ко ва за клад ва-
юц ца і но выя ме ры пад атко ва га 
сты му ля ван ня, но выя льго ты і 
прэ фе рэн цыі, — рас ка заў ён. — 
Для ўдас ка на лен ня ін вес ты цый-
най дзей нас ці ў СЭЗ без ча со ва га 
аб ме жа ван ня на ўвесь пе ры яд 
іх функ цы я на ван ня да 31 снеж ня 
2049 го да пра ду гледж ва ец ца вы-
зва лен не ад па да тку на пры бы так 
у част цы атры ма на га рэ зі дэн та мі 
СЭЗ пры быт ку ад рэа лі за цыі та ва-
раў улас най вы твор час ці».

Да рэ чы, на сён няш ні дзень 
пад атко вая на груз ка для рэ зі дэн-
таў СЭЗ скла дае 3,9 %.

Мі ністр фі нан саў так са ма на-
га даў пры сут ным пра ра шэн не 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі аб па шы-
рэн ні ме жаў СЭЗ. На вош та? Гэ та 
да зво ліць раз мяс ціць рэ зі дэн таў 
з улі кам перс пек тыў іх раз віц-
ця, ар га ні за ваць но выя ра бо чыя 
мес цы, ап ты маль на за дзей ні чаць 
сва бод ныя зя мель ныя ўчаст кі.

«Ёсць так са ма і па трэ ба ў да-
дат ко вым раз віц ці ін жы нер най 
і транс парт най інф ра струк ту ры 
СЭЗ, — ад зна чыў Мак сім Ер ма ло-
віч. — Гэ тыя ін вес ты цыі, якія мяр ку-
ец ца пры цяг нуць у між на род ных 
фі нан са вых ін сты ту таў, да зво ляць 
да вес ці аб' ём агуль ных ін вес ты-
цый у сва бод ныя эка на міч ныя зо-
ны да 1 міль яр да до ла раў».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
Фотаздымкі прадастаўлены 

прэс-службай Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу Рэспублікі Беларусь.

УКЛАС ЦІ Ў БЕ ЛА РУСЬ
Уся ак ту аль ная ін фар ма цыя аб ін вес ты цы ях у на шай кра і не


